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Da ul t imo abbiamo l ' emendamento del-
l 'onorevole Pantano, che non è stampato, 
ma che può esser posto in votazione perchè 
è sot toscri t to da p iù di dieci deputat i . Esso 
suona così: 

« Dopo t re anni dal la promulgazione 
della presente legge, nei lavori sot terranei 
delle cave, delle miniere e delle gal ler ie 
ove non esista t razione meccanica, non po-
t ranno essere impiega t i i fanc iu l l i di e tà 
infer iore ai quat tordic i ann i compiuti . 

« Pot ranno però r imanere quell i di do-
dici anni compiut i che vi si t rovano già 
impiega t i alla data della presente legge. 

« Pantano , Majorana, Crespi, 
Dell 'Acqua, Galli , Cabrini , 
Yarazzani , Noè, Catanzaro, 
Prampol ini , Loll ini , De Fe-
l ice-Giuffrida ». 

La Commissione accetta l 'emendamento 
dell 'onorevole Pan tano? 

Di San Giuliano, relatore. La Commissione 
ha dichiarato che la p r ima par te di questo 
emendamento, a suo avviso, è compresa 
nel la nuova redazione che d'accordo col 
Governo è s ta ta fa t t a dell 'art icolo 1. Quanto 
al la seconda par te del l 'emendamento, quella, 
cioè, che accorda un te rmine pei fanciul l i 
di 11 anni , la Commissione ha dichiarato 
di r imet tersene al Governo. 

Presidente. I l Governo accetta l 'emenda-
mento dell 'onorevole Pan t ano? 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indù-
dustria e commercio. L'onorevole relatore ha 
già dichiarato quale sia il consenso della 
Commissione col Governo in quanto alla 
p r ima par te . In quanto alla seconda parte, 
credo che si t r a t t i di una facoltà già com-
presa nell 'ar t icolo 4 del la legge. (Interru-
zioni). 

Se però credono che debba essere asso-
lu tamente espl ici ta la formula, non mi op-
pongo. 

Presidente. Onorevole Pantano, ins i s t e? 
Pantano. Debbo mantenere il mio emen-

damento per questa semplice rag ione : che 
s ' inganna, a mio avviso, il re la tore quando 
r i t i ene che con l ' emendamento votato dal 
Governo sia impl ic i tamente a p p r o v a t i que-
sto mio emendamento. La proposta del Go-
verno dà facoltà di potere, in caso d ' i n sa -
lub r i t à o perìcolo, elevare il l imi te d 'età da 
13 a 15 anni . Non ci sono te rmin i inter-
medi. Qui si t r a t t a invece di elevare questi 
l imi t i da 13 a 14 anni , nel periodo di t re 
anni , esclusivamente nelle miniere dove non 

v'è t razione meccanica, dove lo s f ru t t amen to 
è maggiore. Perciò insisto nel la p r ima p a r t e 
del mio emendamento. 

E poiché la Commissione ha dichiarato-
che la seconda par te l 'accetta... 

Di San Giuliano, relatore. No: se ne r imet te 
al Governo. 

Pantano. I l Governo ha det to che, come 
fo rmula esplici ta , l 'accet ta! Domando che si 
voti per divisione. 

Presidente. Dunque si voterà per divi-
sione. 

La pr ima par te del l 'emendamento Pan-
tano suona così : 

« Dopo t re anni dal la promulgazione 
della presente legge nei lavori sot terranei 
delle cave, delle miniere, delle gallerie,, 
ove non esista t razione meccanica, non 
potranno essere impiegat i fanciul l i di e tà 
inferiore ai 14 anni compiuti . » 

Pongo a par t i to questa p r ima par te del-
l ' emendamento Pantano. 

(È approvata). 
Veniamo alla seconda pa r t e : 
« Pot ranno però r imanere quel l i di 12 

ann i compiuti , che vi si t rovino già im-
piegat i al la da ta della presente legge. » 

Pongo a par t i to questa seconda pa r t e del-
l ' emendamento Pantano. 

(E approvata). 
Pongo a par t i to l 'emendamento aggiun-

t ivo nel suo complesso. -
(E approvato). 
Do le t tura dell 'articolo nel suo complesso 

con l ' agg iun ta dell 'onorevole Pantano , tes te 
approvata dal la Camera : 

« I fanciu l l i dell ' uno e del l 'a l t ro sesso, 
per essere ammessi al lavoro negl i opifìci 
indust r ia l i , nei laboratori , nelle ar t i edili-
zie e nei lavori non sot ter ranei delle cave, 
delle miniere e delle gallerie, devono avere 
almeno l 'e tà di 12 anni compiuti . 

« Pot ranno però r imanere quell i di 10 
ann i compiut i , che vi si t rovino già impie-
ga t i alla data della at tuazione della p resen te 
legge. 

« Salvo i l disposto dell 'art icolo 4, nei^ 
lavor i sot terranei delle cave, delle miniere 
e delle gal ler ie , non possono essere impie-
ga t i i fanciul l i di età infer iore ai 13 a n n i 
compiut i e le donne di qualsiasi età. 

« Salvo egualmente il disposto del l 'ar-
ticolo 4, nei lavori pericolosi od insalubr i , 
ancorché non siano eseguit i in opifici indu-
s t r ia l i , cave miniere o gallerie, non pos-


